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Gabriel Gavin August 16, 2023

Russia risks war with NATO in Black Sea, former top
commander in Europe warns – POLITICO

politico.eu/article/russia-ukraine-nato-war-risk-black-sea

Napětí v Černém moři dramaticky eskalovalo poté, co Rusko v červenci jednostranně odstoupilo od
dohody OSN o obilí | David Hancock/US Navy přes Getty Images
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Vyjádřeno umělou inteligencí.

Moskva riskuje, že vyvolá přímou válku s NATO tím, že zadrží lodě v mezinárodních
vodách a bude se snažit uvalit na Ukrajinu ekonomickou sevření, varuje bývalý vrchní
velitel spojeneckých sil NATO v Evropě.

Bývalý americký admirál James Stavridis, který vedl síly aliance na kontinentu v letech
2009 až 2013, řekl POLITICO, že eskalace na moři – včetně nedělního nalodění na
tureckou loď – by mohla donutit partnery Kyjeva, aby zasáhli, aby zabránili ochromení
ukrajinské ekonomiky.

"Ruské akce v mezinárodních vodách Černého moře vytvářejí reálné riziko, že to přeroste
ve válku na moři mezi NATO a Ruskou federací," řekl Stavridis. NATO, pokračoval,
"nebude poskytovat všechny zbraně a peníze Ukrajině, jen bude sledovat, jak Rusko dusí
jejich ekonomiku nelegální blokádou."

Ruské ministerstvo obrany v úterý potvrdilo , že vypálilo varovné výstřely před nástupem
na Şükrü Okan, nákladní loď plující pod Palau, kterou ukrajinský ministr zahraničí
identifikoval jako tureckou. Citlivě se inspekce odehrála v jihozápadním Černém moři, u
pobřeží Turecka, těžké váhy NATO. Stavridis odsoudil taktiku jako „rovnou pirátství“,
přičemž Kreml zašel ještě více, aby podkopal obchod mezi Ukrajinou a zbytkem Evropy.
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Britský Sunak vyloučil referendum o čistém nulovém klimatickém
plánu
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"Pokud Rusko začne zabavovat plavidla nebo se je bude snažit zastrašit, myslím, že
NATO pravděpodobně zareaguje podporou humanitárního koridoru pro lodní dopravu,"
řekl Stavridis. Aliance by mohla chránit plavidla jedoucí do az ukrajinského přístavu
Oděsa „s bojovými letouny NATO nad hlavou a případně s válečnými loděmi NATO v
doprovodu“. 

Napětí v Černém moři dramaticky eskalovalo poté, co Rusko v červenci jednostranně
odstoupilo od dohody OSN o obilí a varovalo, že lodě cestující do ukrajinských přístavů
mohou být považovány za vojenské cíle. Ukrajina v reakci na to ukázala svou ochotu
zaměřit se na ruský energetický export útokem námořního dronu na tanker a od 23. srpna
prohlásila vody kolem ruských černomořských přístavů za „válečnou rizikovou oblast“.

V reakci na ruské odstoupení od dohody o obilí obvinil generální tajemník NATO Jens
Stoltenberg Rusko z „nebezpečných a eskalačních akcí v Černém moři“, částečně také v
souvislosti s ruským bombardováním ukrajinských přístavů. NATO dodalo, že „posilňuje
dohled a průzkum v oblasti Černého moře, včetně námořních hlídkových letadel a
dronů“. 

Stavridis tvrdil, že podpora ze strany členů NATO hraničících s Černým mořem, jmenovitě
Turecka, Rumunska a Bulharska, by znamenala, že „ruská černomořská flotila bude
vojensky překonána“.

Turecko vyzvalo Rusko, aby se znovu připojilo k dohodě o obilí, a jeho Rada národní
bezpečnosti uvedla, že napětí v Černém moři „není pro nikoho ku prospěchu“. Turecký
prezident Recep Tayyip Erdoğan se má údajně setkat s Putinem na konci měsíce,
přičemž na programu bude pravděpodobně obchod s obilovinami.

Až do stažení Ruska byla dohoda OSN o rozbitém obilí připisována tomu, že zajistila, aby
32,9 milionu tun plodin bezpečně opustilo ukrajinské černomořské přístavy, čímž se
zabránilo riziku hladomoru v chudších zemích. Ruský prezident Vladimir Putin řekl , že
jeho vláda "odmítne prodloužit" tuto dohodu a místo toho se rozhodne poskytovat obilí
zdarma některým africkým zemím případ od případu.

Po tomto přesunu zasáhly moskevské ozbrojené síly ukrajinské sklady obilí podél pobřeží
Černého moře a zničily údajně 60 000 tun potravin. Rusko také opakovaně zasáhlo
ukrajinské dunajské přístavy Reni a Izmail, jen pár set metrů od hranic s Rumunskem,
které je členem NATO, raketovými údery zdánlivě zaměřenými na obchod s obilím.
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Moskevské ministerstvo obrany varovalo , že „všechna plavidla plující ve vodách
Černého moře do ukrajinských přístavů budou považována za potenciální přepravce
vojenského nákladu“.

Navzdory tomu Kyjev vyhlásil „dočasný koridor“ pro námořní dopravu ze svých jižních
přístavů, který umožňuje lodím, které byly týdny omezeny v přístavu, vplout do
mezinárodních vod. Ve středu ministr infrastruktury Oleksandr Kubrakov oznámil , že
první plavidlo, kontejnerová loď pod vlajkou Hongkongu, vyplulo navzdory hrozbě z
Moskvy.
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